
 

 

 

 

67-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados rajono–miesto turas (2019 m.) 

12 klasės užduotys 
 

1. Žmogus, prisirišęs prie guminio lyno, kurio kitas galas pritvirtintas prie tilto virš upės, šoka 
nuo tilto. Neištempto lyno ilgis l0, žmogaus masė m, o tilto aukštis H. 1) Koks turi būti lyno 
standumas k, kad žmogus nepasiektų vandens paviršiaus? 2) Kokį didžiausią greitį v gali pasiekti 
žmogus šuolio metu? 3) Kokiame tuo momentu aukštyje h  virš vandens yra žmogus? 

 
2. Planetų tyrimui mokslininkai naudoja kosminį zondą, kurio masė 930 kg.m  Vieną paleido 
skrieti aplink Marsą, o kitą aplink planetą X. Gauti duomenys rodo, kad kosminių zondų greičiai 
vienodi 33,40 10 m/s.M Xv v v     Aplink Marsą besisukančio zondo apskritiminės orbitos 

periodas min.,1018,1= 2MT  tuo tarpu aplink planetą X apskiritimine orbita besisukančio zondo 

periodas min.1065,8= 2XT  Nustatykite, kiek kartų skiriasi planetų masės, ir apskaičiuokite 
pilnutinę zondo mechaninę energiją jo orbitoje. Masės m zondo, esančio atstumu r nuo masės M 
planetos centro, potencinė energija lygi U(r) = −GMm/r, čia G – gravitacijos konstanta, o 
potencinė energija laikoma lygi 0, kai r .  
 

3. Patalpoje  20 m aukštyje virš grindų vienas nuo kito 1 m atstumu pakabinti du vienodi 
garsiakalbiai, iš kurių sklinda vienodos fazės, vienodos amplitudės ir 5 kHz dažnio garso bangos. 
Kokiu minimaliu atstumu x nuo vidurinio taško ant grindų lygiagrečiai atkarpai, jungiančiai 
garsiakalbius, jų skleidžiamas garsas išnyksta? Laikykite, kad garso amplitudė sklindant garsui 
iki grindų beveik nekinta, grindys lygios, o garso atspindžio nuo lubų nėra. Garso bangų 
sklidimo greitis lygus 330 m/s.  

 

4 uždavinys. Iliustracijoje pavaizduota idealios šiluminės mašinos 
eksperimento metu tirti ciklai. Ciklas 1-2-3-1 susideda iš 
izotermės 1-2, izochorės 2-3 ir adiabatės 3-1. Šio ciklo 
naudingumo koeficientas yra lygus η1. Ciklą 1-3-4-1 sudaro 
adiabatė 1-3, izotermė  3-4 ir izochorė 4-1. Šio ciklo naudingumo 
koeficientas lygus η2. Nustatykite šiluminės mašinos naudingumo 
koeficientą, jei mašina dirba šiais ciklais: 1-2-3-4-1. Šiluminės 
mašinos darbinė medžiaga yra idealios vienatomės dujos.   

5 uždavinys. Dvi ritės, kurių masės m1 = 450 g ir m2 = 200 g, yra susuktos iš varinės vielos. 
Apskaičiuokite, kiek kartų skiriasi vielos ilgis ir skersmuo ritėse, jeigu jos abi turi vienodą 
varžą R.  
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